

## 老顾的教诲

□ 徐海成

我的高三班主任老顾，把一生都献给了三尺讲台。我早就想写一篇关于他的文章作为回忆，多次提笔却又无从写起。今天无意翻开毕业册，望见熟悉的他，回忆如潮水般袭来。

提到老顾，第一个想到的便是他的身高，大概就一米五六吧，他也自嘲“小矮人”。老顾虽然个子不高，但在我心中，他是一个顶天立地的人。

他爱笑，但若是他在教室里朝你笑，就会让人不知所措。我高中极为顽皮，也犯过不少错误，他会走到我面前，将我喊到教室外谈话，那我似笑非笑的神情，让我甚是紧张。可我大部分时候又是不严肃的，很多次我看着他笑，自己也会露出大牙笑，这时候他就立马变脸，表情严肃地把我训一顿……唉，直到现在，老顾的笑都让我难以揣摩。

我在高中多次迷失方向，他便不厌其烦多次提醒。

有天早晨因为跟隔壁班一名学生闹了矛盾，动手打架，我的脸上划出很长一道口子，血流不止。老顾找我谈心，他逐渐了解我是个急性子，知道我做事容易情绪化。这个毛病直到现在还若隐若现地出现在我身上。

自那以后，他常花时间与我就谈心，告诉我做事不要情绪化，要能沉得住气。他总说不控制脾气，会让我在以后的人生路上吃大亏。本来我是不相信的，当时总觉得自己占理，也一直未能听进去他的话。

直到高考前的三模考试，那个早上故意挑衅我的同学，扬言要和我打架，还把我强行拽出教室，想激我先动手打他。仅存的理智告诉我，我要是先动手就不占理了。最后架自然是没打成，但对我的情绪造成了极大的影响。下午就是模拟考，可我在考试时根本没办法集中注意力，脑子里想的还是早上发生的事，我试图强迫自己专心，可越是这样我越忍不住去想，恨不得当即跑到那同学身边把他揍一顿才解气。

考试结果出来了，我考了倒数第二名。成绩出来时我很震惊，这是我第一次切切实实地感受到情绪化给我带来的影响，那一瞬的感觉，就像是坠楼的过程中突然睁开眼望向地面，想要阻止却无能为力。后悔夹杂着不甘，我猜老顾又要找我了。

果不其然，晚上，他把我喊出去，跟我聊了很多。和我谈他的过去，我的未来。他说现在的我跟



当年的他极其相似，他跟我一样也是贫困生，但他控制情绪的能力远比我好得多。直到最后他才和我提起考试，问我：“这下知道情绪化对你的影响多大了吧？”我点点头，默不作声。在他面前我依旧是一个做错事的孩子，等着大人的惩罚。奇怪的是他并没有过多责备，而是让我将那天的事情忘掉，好好对待高考：“你应该庆幸，这次考试不是高考。”高考期间我稳定了情绪，不再为外物所干扰，结果虽有些许遗憾，却也算是圆满。自那以后，我会有意地控制自己的情绪，无论是开心还是难过。老顾的教诲，至今都很受用。

如今，放假回家，老顾有空会请我吃饭。我们如朋友般坐在一张桌子上，我们叙旧，我们互相“吹捧”，我称呼他“顾总”，他喊我“徐总”，而后便是两人开怀大笑。

高中三年如白驹过隙，追梦的我早已抵达人生的第一个目标站点，老顾依旧在那所高中，等待下一位追梦人。

## 先生，您早

□ 刘俊杰

先生，今天我来得很早  
春光和你一同迟到 但你是对的

先生，你负责哄睡时光 然后  
我潜心练字，把回忆研成碎墨  
临摹二十年前的春天

云被开了天窗，那一年  
燕子还没学会鹤鹑的暧昧 先生  
你说要把春的一捺写长点，我知道  
这是预备给像我这样的孩子  
当作滑梯滑

今天的作业很多  
上一页写满问题，来自遗憾的冬和  
躁动的夏

先生，你打我手心  
那我也不知道为什么  
下一页  
怎么都是你的名姓

## 播种者

□ 陈凯滢

您如春风般  
吹散疑惑的云  
探索的火苗，在孩子的心田点燃

您如细雨般  
滋润求知的心  
好奇的种子，在知识的王国破土

那些纯洁的、热情的、深思的灵魂  
在您的唤醒下  
刻上深深浅浅、或浓或淡的印记

日子，在岁月的年轮中渐次厚重  
您用粉笔在黑板  
刻下光阴的印迹

亲爱的老师  
您用智慧  
在轮回的季节里，种下梦想，收获希望

## 母亲的理发店

□ 朱伟硕

听妈妈说，她在有我姐的时候就开了这家理发店，20多年了，除了有两年外出打工，基本没休息过。她小时候没机会读书，就跑去天津一个亲戚的理发店当学徒。学了几年之后，回了老家，直到有了孩子才开了自己的理发店。

妈妈的理发店，就在我们生活区门口那一排，离家很近，走几分钟就能到。店面很小，大概只有五六平方米，一张沙发，两把椅子，一张桌子，一台老旧的电视，除此之外，没有别的，就是这么简单。但妈妈就是靠着这小小一间店撑起了这个家。从小我就很佩服妈妈，觉得她是这个世界上最能干的人。理发店里就她一个人，爸爸有时下了班，也会过来帮忙。爸爸不会剪头发，但是会染发、烫发，我也不知道他是什么时候学会

的，只觉得他干得也很熟练。忙的时候，两人都歇不住脚，狭小的空间，两道忙碌的身影，这是我小时候最深刻的记忆。

理发店，不仅是妈妈工作的地方，也是我们第二个家。我和姐姐每次放学都不会先回家，而是去妈妈的理发店。人少的时候，就趴在椅子上写会作业、聊会天。人多的时候，就没个坐的地方了，只能站在边上，看一会妈妈干活再回家。不知道为什么，那个时候每天都得从理发店走一遭，不然总会觉得心里不踏实。长大了，我才明白，想去的不是理发店，而是想看看妈妈，看到她在那里，心里才安稳。

理发店开了这么多年，也不是没有人想来当学徒的，但妈妈都拒绝了。我问她为什么，她说，人家来当学徒，发工资她没钱，不发

工资她又不好意思，而且本来就这么点的地方，没必要站这么多人。在周围理发店都疯狂涨价的时候，我家的价格却多年未涨，我想不通，为什么不涨价，这样不就有了更多收入吗？她却说，我们这小店，来的好多是附近老邻居，大多是年龄大的人。20多年，仅仅有一次实在是因为房租涨价过多次才涨过一次价。就是这样，妈妈还因为涨价的事跟每一个来的老顾客道歉。小时候的我不懂妈妈的行为，我认为时代变了，涨价也无可厚非。但现在我懂了，力所能及地施惠于他人，或许是我们普通人能做的最大的“善事”。

我平凡而伟大的妈妈，经营着这家理发店已20余年，“咔嚓咔嚓”的剪发声，已成为她生命最热烈的乐章。

